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...Llos primeros pasos del ser
que amas...

AHORRO

B | /|
José Antonio Ocampo, exministro de Hacienda, dice que en la bonanza petrolera falté ahorrar. / archivo

cambio competitivas y siempre
fui un critico de la revaluacion
que teniamos, pero afortunada-
mente se corrigio. Ese erael prin-
cipal problema de la politica ma-
croeconomica de Colombia. Hay
que evitar periodos de sobreva-
luacién como el que tuvo el pais
antes de la crisis.

En la época del café teniamos
una mayor obsesién por ahorrar
durantelasépocas debonanza. Eso
no se hizo igual de bien con la bo-
nanza petrolera. Un mecanismo
que en sumomento creamos cuan-
do yo era ministro de Hacienda, el
Fondo de Estabilidad Petrolera se
descontinué y solo se restablecio
recientemente.

La regla fiscal tiene unos ele-
mentos anticiclicos interesantes,
pero yo he sido un obsesionado a
lo largo de mi vida profesional
con el manejo anticiclico, que an-
te los auges se ahorre para evitar
un ajuste demasiado fuerte du-
rante las crisis, pero en este auge
petrolero ahorramos menos de lo
que teniamos que ahorrar.

¢Falté prevision?

Tengo una obsesion porque me
crié como economista en un pais
cafetero y sabia que las bonanzas
no durabany después venia lades-
torcida. Los productos basicos tie-
nen ciclos de precios. La gente se
olvida de que hemos tenido diez
afos de precios altos del petréleo,
pero antes tuvimos casi 20 de bajos
precios. Otro espejismo ha sido la
idea de que siempre vamos a tener
abundancia de recursos de capital.
Tiene que haber prudencia en el
manejo de estas bonanzas.

¢Cémo califica lo que se hizoen
Colombia para atender la
destorcida de los precios?

A mi juicio era necesario haber
ahorrado mas y evitar la sobreva-
luacion del peso durante estos
periodos, porque fue falta para la
industriay la agricultura.

éSufrimos una enfermedad
holandesa?

El presidente dijo que tenia-
mos una gripa holandesa, pero

creo que era mas que gripa. Esta
es la oportunidad de volver a di-
versificarnos. He escrito hastael
cansancio que la gran fortaleza
tiene que ser la diversificacion
productiva y eso es lo que tene-
mos que recuperar.

¢{Qué opina del aumento de las
tasas de interés que definié el
Banco de la Republica ?

El Gobierno y el Banco de la
Republica han tenido unasitua-
cion muy dificil, porque la mag-
nitud de la ¢risis resulté mucho
mas fuerte y ademas se le sumé
el fendmeno de El Nifio, que ha
afectado la oferta de alimentos.
Entiendo los dilemas del Banco.
La fuente de alta inflacion no es
la demanda, sino dos fenéme-
nos de oferta, de alimentos y la
devaluacion del peso. Si me pre-
gunta por cudl mezcla de politi-
ca hubiera optado, tal vez hu-
biera decidido un menor au-
mentode las tasas de interés pe-
ro, reitero, entiendo la dificul-
tad del Emisor.

EDUARDO SARMIENTO
PALACIO
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Salarios e impuestos

En dias pasados se presentaron
estudios del BID y laOCDE que
sefalan que el salario minimo
en Colombia es alto. Conside-
ran que la remuneracion supera
la productividad. Los mismos
organismos por otros conduc-
tos senalan que los gravimenes
alas empresas son altos y reco-
miendan sustituir los impuestos
alarentay patrimonio por la
elevacion del TVA.

El argumento de alto salario
minimoen Colombia estd
basado en artificios aritméticos.
La productividad del trabajo,
definida como larelacion entre
la produccion y el nimero de
trabajadores, puede ser
aproximada por el aumento del
ingreso per capita, que ha
estadoentre 3y 4%, supemndn
el ajuste promedio del salario
minimo de los tltimos 10 afios.

Lo anterior se confirma conla
informacion de las cuentas
nacionales que muestra que en
las tltimas dos décadas la
participacion del trabajo en el
PIB descendio
considerablemente. Lo mismo
se observa en los coeficientes de
Gini, donde los ingresos del
capital que estan representados
en los sectores de mayores
ingresos aumentan mas que los
de los grupos salariales. Mal
puede calificarse el salario de
alto cuando los ingresos de los
trabajadores en su conjunto
constituyen una proporcion
cadavez menor del producto.

Piketty muestra con un gran
despliegue de cifras que el
comportamiento se presenta
en formageneralizadaen la
mayoria de los paises, pero lo
atribuye en forma incorrectaa
factores inevitables de la
naturaleza. Enmi tltimo libro
se muestra que la principal
causadelacaidadela
participacion de los ingresos
del trabajo se encuentra en las
acciones de los agentes
econdmicos para colocar el
retorno del capital por encima
de su productividad, entre las
cuales se destaca la represion
salarial. Por eso, durante mas
de medio siglo el retorno del
capital se mantuvo porencima
del crecimiento del producto
nacional.

Las reformas tributarias son

una fuerte de confusion. La de
2012 se orientd a reducir los
gravamenes al capital y result6
enuna caida de los recaudos
que llevoarectificarlacon lade
2013. Ahora, ante la caida de los
precios del petroleo, la
comision tributaria ha
regresado al primer escenario.
En cierta manera se mantiene
laconcepeion dominante de los
tltimos 30 afios de sustituir los
gravamenes al capital y al
ingreso por tributos indirectos.
El expediente ha resultado
altamente inequitativo. El
coeficiente de Gini después de
impuestos no se reduce nien
0,02 puntos.

El mal desempeiiode la
economia mundial se origina
en buena medida en mitos
contrael salario y la politica
fiscal que han generado un
marco de exceso de oferta.
Siempre aparece un amplio
grupo de paises en recesion y
crisis cambiaria. Los
diagnasticos parten clamando,
sin mayor base técnica, que los
salarios son altos y los
impuestos al capital excesivos.
De inmediato las soluciones
consistenen ajustar el salario
minimo por debajo de la
productividad y sustituir los
impuestos directos por
indirectos.

La ampliacion de las
desigualdades se explica porla
reduccion de la participacion
del trabajo en el producto
nacional, lainequidad fiscal y
la exclusion del 40% mas pobre.
En este contexto, el
diagnosticode laOCDE y el
BID, de enfrentar los bajos
niveles de crecimiento y
empleo mediante la
regresividad fiscal, no lograria
los propositos y acentuaria las
desigualdades. En su lugar, se
abre camino una estrategia que
le dé prioridad ala distribucién
del ingreso sin sacrificar el
crecimiento. La tarea puede
realizarse con sistemas
tributarios que eleven los
gravamenes al capital y los
orienten alainversion y el
empleo, subsidios para la
contratacion de trabajadores
informales, alza del salario
minimoy prioridad ala
industriaylaagricultura.



